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Nutzenmaximierung...
o Unterschiedliche Kombinationen aus Apfeln (A) und Bier (B)

o Nutzenfunktion U(A, B) , bewertet"” verschiedene Kombinationen

= Indifferenzkurven und Grenzrate der Substitution (GRS)

mit Budgetbeschriankung:
o Festes Budget (Einkommen) = M
o Preis eines Apfels = P4
o Preis einer Flasche Bier = Pg

= Budgetgerade

Finde die optimale, finanzierbare Kombination von A und B!
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https://youtu.be/QOno7evbrjY

Indifferenzkurve (1K)

Eine Indifferenzkurve markiert alle Giiterkombinationen, die den selben Nutzen stiften.

Beispiel:

Nutzenfunktion U(A, B) = VAB
o U(4,9)=6, U(6,6) =6, U(12,3)=6 = selbe IK
° — hohere IK :
o U(4,4) =4 = niedrigere IK

Steigung = GRS

Konsumiere auf der hochstméglichen Indifferenzkurve! =

Steigung der Indifferenzkurve = Grenzrate der Substitution (GRS)

Die Steigung der Indifferenzkurve zeigt uns das Verhdltnis, in dem wir die Giiter gegeneinander
auszutauschen wollen (ohne dass sich der Nutzen dndert) = GRS.

(absolute) Steigung der Indifferenzkurve = GRS
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Budgetgerade

Die Budgetgerade stellt alle Kombinationen aus Apfeln A und Bier B grafisch dar, bei denen das Budget
M exakt ausgeschopft wird.

PA A4 'DB -B M Steigung: Py/Pp =1/4

M Pa "I )Py /
B = —__2.A 1 B
PB PB 66

Zahlenbeispiel: Py =2,Pg =8, M =48 =

A
B = @ _ g A 0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24
8 8 M /Py

Steigung der Budgetgerade = Preisverhiltnis

Die Steigung der Budgetgerade (= Preisverhiltnis) zeigt uns das Verhiltnis, in dem wir die Giiter am
Markt gegeneinander tauschen konnen.

P
(absolute) Steigung der Budgetgerade = P—A
B
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Nutzenmaximum
@ Hochstmagliche Indifferenzkurve (IK)...
@ Die noch finanzierbar ist!

(4,4) Nicht hdchstmogliche, finanzierbare IK!

(12,3) Nutzenmaximum!

Ergebnis: Nutzen ist maximiert...

@ Wo sich Indifferenzkurve und Budgetgerade beriihren (,, Tangentialpunkt*)
@ Daher haben im Nutzenmaximum die IK und die Budgetgerade die gleiche Steigung
GRS (Steigung IK) = Preisverhiltnis (Steigung Budgetgerade)
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Was bedeutet das?
o Steigung der Indifferenzkurve (GRS):
Verhiltnis, in dem wir die Guter austauschen wollen

o Steigung der Budgetgerade (Preisverhiltnis):
Verhaltnis, in dem wir die Giiter austauschen kdnnen

Warum gilt im Nutzenmaximum GRS = Preisverhaltnis?
@ Annahme: GRS > Preisverhiltnis
@ A bringt mir im Vergleich zu B mehr zusitzlichen Nutzen (GRS)...
@ Als mich A im Vergleich zu B kostet (Preisverhiltnis)
e Atund B| = U(A B) 1
Ergebnis
Im Nutzenmaximum des Konsumenten gilt GRS = Preisverhaltnis!
Einschrankung: Funktioniert nur bei konvexen Indifferenzkurven, und damit nicht bei
o Perfekten Substituten
@ Perfekten Komplementen

= Extra Video fiir Substitute und Komplemente
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Zahlenbeispiel: U(A,B) = VA-B,Py=2,Pg =8 M =438
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